שבת הגדול

1.
שבת שלפני הפסח קורין אותו שבת הגדול, מפני הנס שנעשה בו. הגה: והמנהג לומר במנחה ההגדה, מתחלת עבדים היינו עד לכפר על כל עונותינו; ופוסקים לומר ברכי נפשי (מנהגים).
       
שו"ע או"ח סי' תל
2.
שבת שלפני הפסח קורין אותו שבת הגדול. והטעם - לפי שנעשה בו נס גדול. שפסח מצרים מקחו בעשור כדכתיב 'בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת' (שמות י"ב, ג').  ופסח שיצאו ישראל ממצרים היה ביום ה', כדאיתא בסדר עולם. ונמצא שי' בחודש היה שבת. ולקחו להם כל אחד שה לפסחו וקשר אותו בכרעי מיטתו, ושאלום המצרים למה זה לכם? והשיבו לשחטו לשם פסח במצות ד' עלינו! והיו שיניהם קהות על ששוחטין את אלוהיהן, ולא היו רשאין לומר להם דבר. על שם אותו הנס קורין אותו שבת הגדול.


טור או"ח סי' ת"ל
3.

ואם תאמר – לפי טעם זה, הוה ליה למקרי לכולהו יומי דמעשור לחודש עד ערב הפסח – 'ימים גדולים', דבכולם נעשה נס! –ויש לומר שעיקר הנס היה בהתחלה – שאז היה עיקר קהיון שיני המצרים, אבל אחר שעבר היום הראשון כיון דדשו – דשו.

ב"י שם

4.

וּפַרְעֹה הִקְרִיב, וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֵינֵיהֶם - וְהִנֵּה מִצְרַיִם נֹסֵעַ אַחֲרֵיהֶם, וַיִּירְאוּ מְאֹד - וַיִּצְעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל ד'. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה - הַמִבְּלִי אֵין קְבָרִים בְּמִצְרַיִם לְקַחְתָּנוּ לָמוּת בַּמִּדְבָּר?! מַה זֹּאת עָשִׂיתָ לָּנוּ לְהוֹצִיאָנוּ מִמִּצְרָיִם?!

שמות יד, י-יא

5.

יש לתמוה, איך יירא מחנה גדול של שש מאות אלף איש מהרודפים אחריהם, ולמה לא ילחמו על נפשם ועל בניהם? התשובה, כי המצרים היו אדונים לישראל, וזה הדור היוצא ממצרים למד מנעוריו לסבול עול מצרים ונפשו שפלה, ואיך יוכל עתה להלחם עם אדוניו... והשם לבדו שהוא עושה גדולות (איוב ה, ט) ולו נתכנו עלילות (ש"א ב, ג) סבב שמתו כל העם היוצא ממצרים הזכרים, כי אין בהם כח להלחם בכנענים, עד שקם דור אחר דור המדבר, שלא ראו גלות והיתה להם נפש גבוהה.


אבן עזרא, שמות יד, יג

6.

ומחשבות השם עמקו, ומי יוכל לעמוד בסודו, ולו לבד נתכנו עלילות. אולי סבב השם זה שיגדל משה בבית המלכות להיות נפשו על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות, ולא תהיה שפלה ורגילה להיות בבית עבדים.

אבן עזרא, שמות ב, ג
7.
מה בין פסח מצרים לפסח דורות? פסח מצרים מקחו מבעשור, וטעון הזאה באגודת אזוב, ועל המשקוף ועל שתי המזוזות, ונאכל בחפזון...

פסחים צו.
8.

וְכָכָה תֹּאכְלוּ אֹתוֹ מָתְנֵיכֶם חֲגֻרִים נַעֲלֵיכֶם בְּרַגְלֵיכֶם וּמַקֶּלְכֶם בְּיֶדְכֶם וַאֲכַלְתֶּם אֹתוֹ בְּחִפָּזוֹן פֶּסַח הוּא לד':

שמות יב , יא

9.

ולמה הוצרכו לזה? והלא האכילה היתה בלילה ויציאת מצרים ביום?! - אך זהו ההכנה שמזומנים ללכת אחרי ה': 'לכתך אחרי במדבר'.


פרי צדיק ר"ח ניסן אות ב

10.

וְהָיָה הַדָּם לָכֶם לְאֹת עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר אַתֶּם שָׁם וְרָאִיתִי אֶת הַדָּם וּפָסַחְתִּי עֲלֵכֶם וְלֹא יִהְיֶה בָכֶם נֶגֶף לְמַשְׁחִית בְּהַכֹּתִי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם:


שמות יב , יג

11.

"וְרָאִיתִי אֶת הַדָּם" - היה ר' ישמעאל אומר: והלא הכל גלוי לפניו!... ומה ת"ל "וְרָאִיתִי אֶת הַדָּם"? אלא בשכר מצוה שאתם עושים אני נגלה וחס עליכם, שנאמר "וּפָסַחְתִּי עֲלֵכֶם". דבר אחר: "וְרָאִיתִי אֶת הַדָּם" - רואה אני דם עקדתו של יצחק
...




מכילתא, בא מס' דפסחא פר' ז

12.

בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים 
פסחים קטז:
13.

הגאולה תהיה בהעיר לבות בני אדם, ויאמר להם: הטוב לכם כי תשבו חוץ, גולים מעל שולחן אביכם!?

אור החיים ויקרא כ"ה, כ"ה

14.

"אתה תקום תרחם ציון כי עת לחננה כי בא מועד, כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו" (תהלים קב, יד-טו) – רצונו לומר כי ירושלים אמנם תבנה כשיכספו בני ישראל לה תכלית הכוסף, עד שיחוננו אבניה ועפרה"...

סוף ספר הכוזרי

15.

לדעת מראש כי בעקבות משיחא מכל צרה יוצאת ישועה, והישועה באה מתוך צרה עפ"י הכתוב: ועת צרה היא ליעקב ממנה יושע... לדעת מראש כי ארץ ישראל נקנית ביסורים. אבל בזה היא נקנית ממש. עקבות משיחא באות בהפרעות ומכשולים... אף מעז יצא מתוק ופועל ידינו ירצה ה'. ולכן חלילה לנו לסגת אחור במשהו אם יהיה ח"ו איזה קושי, איזה מכשלה בדרך עבודתנו, ולהיות בטוחים כי דוקא ממנה יעקב יושע, ומן המיצר נגיע למרחביה.

קול התור א, יג
� 


(מב) בַּסֻּכֹּת תֵּשְׁבוּ שִׁבְעַת יָמִים כָּל הָאֶזְרָח בְּיִשְׂרָאֵל יֵשְׁבוּ בַּסֻּכֹּת:


(מג) לְמַעַן יֵדְעוּ דֹרֹתֵיכֶם כִּי בַסֻּכּוֹת הוֹשַׁבְתִּי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהוֹצִיאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי ד' אֱ-לֹהֵיכֶם:           


 ויקרא כג


איכא למידק בדברי רבנו, שאין זה מדרכו בחיבורו זה לבאר כוונה לשום מקרא שבתורה כי לא בא רק לפסוק הוראה או להורות מנהג, ופה האריך לבאר ולדרוש המקרא דבסוכות תשבו...                                                               ב"ח או"ח סי' תרכ"ה


� 


מה שתמהים העולם דאמאי יחסוהו לנס אל השבת ולא ליום העשירי בחדש, כבר נאמרו בו דברים הרבה. ואני קיבלתי דהטעם הוא לפי שבעשור לחודש עלו מן הירדן, ואם היו מייחסים הנס ליום העשירי והיו קוראין יום העשירי יום גדול, היו טועים לומר שעל שם הנס שעלו מן הירדן נקרא גדול, ולכך ייחסו הדבר אל השבת, לפי שידוע היה שעלייתם מן הירדן לא היה בשבת.                                                  


 ב"ח סימן ת"ל למעלה


� 


והוצאת והצלתי וגאלתי ולקחתי והבאתי


והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים וגו'. הגאולה הראשונה היא מה שממאסים את הגלות, וכל זמן כשסובלים את הגלות אי אפשר לגאולה שתבוא, והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים וגו', פירושו, אוציא מכם את הרצון לסבול את המצרים ואמאס בעיניכם את הגלות שלא תוכלו עוד לסבול אותה.   


חידושי הרי"ם ריש פרשת וארא


� וַיָּרַח ד' אֶת רֵיחַ הַנִּיחֹחַ (בראשית ח, כא). הריח ריחו של אברהם אבינו עולה מכבשן האש, וירח, ריח של חנניה מישאל ועזריה עולין מכבשן האש... וירח ד' הריח ריח דורו של שמד. 


בראשית רבה לד, ט 





