השואה - ביטוי שיא לנצח ישראל / הרב חיים דרוקמן
יהי אור!

שנאת ישראל לא החלה בשואה. הפסוק בתהלים (פג, ה): "אָמְרוּ לְכוּ וְנַכְחִידֵם מִגּוֹי וְלֹא יִזָּכֵר שֵׁם יִשְׂרָאֵל עוֹד" איננו המצאה של הדורות האחרונים. הוא קיים מאז שאנו קיימים. הוא מלווה אותנו בכל הדורות, דרך מסעי הצלב באירופה, אש התופת של האינקוויזציה בספרד, כבשני ההשמדה של אושוויץ ועד לנסיונות הבלתי פוסקים של התנכלות למדינת ישראל בימינו. אמנם בתקופת השואה, הגיעו מימדי השנאה ורצון ההשמדה למימדי שיא מפלצתיים.

איך נבין תופעה נוראה זו?
התורה פותחת בפסוקים הבאים (בראשית א, א‑ג):
(א) בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ.

(ב) וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ, וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם, וְרוּחַ אֱ‑לֹהִים מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם.

(ג) וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: "יְהִי אוֹר!" - וַיְהִי אוֹר.

בשלושת פסוקים ראשונים אלה בתורה, רואים חז"ל את מהלך הבריאה כולה - מראשית ועד אחרית.

הפסוק הראשון: "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ" - מספר שהקדוש ברוך הוא ברא בריאה חדשה. אך מה תכליתה של בריאה זו ומה ייעודה?

על כך אנו שומעים בפסוק השלישי: "וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: 'יְהִי אוֹר!' - וַיְהִי אוֹר". פסוק זה איננו מצטמצם רק ל"אור" במובן הפיזיקאלי שלו, אשר נברא בששת ימי בראשית. הכתוב כאן מצביע על תכליתה וייעודה של הבריאה כולה: "יְהִי אוֹר!" - אור ד' המאיר בכל הבריאה כולה, הטוב הא‑להי שממלא את המציאות כולה (ישעיהו יא, ט):

לֹא יָרֵעוּ וְלֹא יַשְׁחִיתוּ בְּכָל הַר קָדְשִׁי, כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ד' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים.
אולם, בין ראשית הבריאה - "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים" לבין הגשמת תכליתה - "וַיְהִי אוֹר" - ישנה דרך ארוכה ומפותלת. דרך הרצופה מאבקים בלתי פוסקים בין נושאי אור ד' בעולם, לבין אלה המנסים לעכב ולמנוע מאור ד' להופיע במציאות. אור ד' מפריע להם, כיון שברצונם להמשיך ל"הרע" ול"השחית".

פסוק ב' מבטא את תקופת המאבק בעולם: "וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ, וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם...".

חז"ל דרשו את פסוק ב' במבט היסטורי, על ארבע מלכויות גדולות ששלטו בעולם, והתנכלו לישראל (בראשית רבה ב, ה):

"וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ" - זו מלכות בבל.

"וָבֹהוּ" - זו מלכות מדי.

"וְחֹשֶׁךְ" - זו מלכות יוון, שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזרותיה.

"עַל פְּנֵי תְהוֹם" - זו מלכות אדום, שאין לה חקר, כתהום הזה שאין לו חקר.

זהו המאבק שבין טוב לרע שבכל הדורות, העימות שבין הטהרה והקדושה להבל ולטומאה. מלחמתם של אומות העולם עִם עַם ישראל.

עם ישראל הוא הנושא את אור ד' בעולם, ומגמת ההתנכלות כלפיו היא למנוע מאור ד' לבוא לידי ביטוי במציאות.

ארבע מלכויות

אף על פי שמלכויות רבות היו שותפות, ועודן שותפות, במאבק שבין הטוב לרע במהלך הדורות, חז"ל מציינים רק ארבע מלכויות, משום שהללו מבטאות את השיטות השונות במאבק הזה. כך ניתן לסקור את המאבק על כל צדדיו.

ננסה לעמוד כאן במעט, על שיטתה של כל אחת מהמלכויות, הבאה לידי ביטוי בלוחמה כנגד עם ישראל, מייצגי שם ד' בעולם.

מלכות בבל נקטה בשיטת ההגלייה - הוצאת עם ישראל מארצו. דבר זה הינו כמו עקירת עץ מאדמתו או העברת הצמח מאקלימו. עם ישראל ממלא את ייעודו בעולם בשלימות אך ורק כש"מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ד' מִירוּשָׁלִָם" (ישעיהו ב, ג). רק כשעם ישראל מתנהל כעם ריבוני החי ופועל בארצו בקדושה ובטהרה על פי התורה, הוא יכול להביא לידי ביטוי את יכולותיו הייחודייות. הגלות מונעת ומשבשת מהלך זה.

מלכות מדי הלכה, בהשראת המן האגגי צורר היהודים, בדרך של השמדת הגוף הישראלי: "לְהַשְׁמִיד לַהֲרֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים מִנַּעַר וְעַד זָקֵן טַף וְנָשִׁים" (אסתר ג, יג). כדי למנוע מאור ד' להופיע בעולם, יש לחסל את נושאי האור.
מלכות יוון בחרה בדרך ההשמדה הרוחנית - להעלים ולהאלים את ייחודם של ישראל. אין צורך להלחם כנגד הגוף הישראלי, יש לעשות זאת בחניקת הרוח.

שלימותו של עם ישראל הוא בקדושה המשולשת: עם ישראל, תורת ישראל וארץ ישראל כאחדות אחת הרמונית. זהו משולש שווה צלעות. וכל אחת משלוש המלכויות ניסתה לפגוע בצלע אחת שבמשולש, ובכך למנוע מישראל למלא את ייעוד הפצת אור ד' בעולם:

מלכות בבל - ניתוק בין העם לארצו; מלכות מדי - פגיעה בגוף של עם ישראל; מלכות יוון - ניתוק בין העם לתורתו.
מלכות אדום

מלכות אדום נקטה באיחוד כל השיטות שנזכרו לעיל, ובהפעלתן בעוצמה הרבה ביותר - הן מבחינה כמותית והן מבחינה איכותית.

זוהי, לכאורה, גלות אינסופית, הן מבחינת אורכה - אלפיים שנות גלות והן מבחינת צרותיה. עם ישראל נפוץ לארבע כנפות תבל (לא כבגלות בבל, שרוב העם גלה בבלה, בצורה מרוכזת), ובמשך כל הדורות נעשו נסיונות בלתי פוסקים הן להשמידנו (-פיזי) והן לשמדנו (-רוחני).

נסיונות אלו הגיעו לשיאם בסופה של גלות אדום, ערב הארת האור של תקומת ישראל המחודשת. נסיון ההשמדה הפיזי לבש מימדים מפלצתיים בשואה הנאצית; המאמצים לחיסול רוחני הגיעו לשיאם במדינות רוסיה, של שבעים שנות ניסיון לעקור כל זיק של יהדות; ובמקביל לכל זה - מאמץ הבריטים למניעת העלייה החופשית של יהודים ארצה.
נצח ישראל

ומתוך כל אלה, דווקא לאחר ארבע המלכויות כולן, מתבררת האמת האדירה של נצח ישראל! את עם ישראל אי אפשר להשמיד בשום אופן ובשום צורה.

ועם כל הפרדוקס שבדבר, דווקא השואה היא המהווה את ביטוי השיא לנצח ישראל. במהלך השואה הגיעו המאמצים להשמדת אומתנו למימדי ענק. הנאצים יימח שמם תכננו לא להשאיר אף יהודי חי בעולם. לשם כך הקימו מכונת השמדה "משומנת" שהשקיעו בה הכל - מדע, טכנולוגיה ותרבות. ודומה היה, שהנה הם הולכים ומצליחים!
ואם אחרי כל זה, בסופו של דבר, הם נחלו מפלה ותבוסה, ועם ישראל חי וצומח - הרי שמתגלה לפנינו מציאות נצח ישראל בצורתה הגדולה ביותר!
ומכאן ההבנה האמיתית למצבנו כיום. שהרי, מה שהיה קיים בכל ההיסטוריה - קיים גם כיום, וכפי שאנו אומרים בליל הסדר:

שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו. אלא שבכל דור ודור, עומדים עלינו לכלותינו, והקדוש ברוך הוא מצילנו מידם.

גם כיום נלחמים בנו ורוצים להשמידנו, מאותה סיבה שרצו להשמידנו בכל הדורות. מפריעים אנו לשונאי ישראל. זהו חלק מהמאבק של "יְהִי אוֹר!", מראשית ועד אחרית.

זאת מטרת קיומנו וזוהי המשמעות של סבלנו ומלחמותינו. מכל אלה יזרח אור גדול ויאיר לעולם כולו!
"וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: 'יְהִי אוֹר!' - וַיְהִי אוֹר"

